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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

1619 

Vragen van het lid Rog (CDA) aan de Minister van Onderwijs, Cultuur en 
Wetenschap over het ondersteunen van Jiddisj (ingezonden 20 februari 2015). 

Antwoord van Staatssecretaris Dekker (Onderwijs, Cultuur en Wetenschap) 
(ontvangen 19 maart 2015) 

Vraag 1
Bent u bekend met het Financieel Jaarverslag 2012 van de Stichting Joodse 
Kindergemeenschap Cheider te Amsterdam? 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Kunt u bevestigen dat het Cheider geen financiële ondersteuning krijgt van 
het rijk, de provincie of de gemeente Amsterdam voor het geven van Jiddisj 
in het onderwijs? 

Antwoord 2
Ik kan bevestigen dat Cheider vanuit het Rijk geen specifieke financiële 
ondersteuning krijgt voor het geven van Jiddisch in het onderwijs. In de 
bekostigde «vrije ruimte» kan elke school zelf bepalen welk onderwijs wordt 
aangeboden. Cheider is overigens wel aangemerkt als zogenaamde uitzonde-
ringsschool en ontvangt daarom structureel aanvullende bekostiging. In het 
antwoord op de vragen 5 en 6 licht ik dit nader toe. 
Op de uitgaven van de provincie en de gemeente heb ik geen zicht, maar bij 
mijn weten ontvangt Cheider ook van hen geen financiële ondersteuning voor 
het geven van Jiddisch. Uit het financieel jaarverslag 2012 komt geen ander 
beeld naar voren. 

Vraag 3
Kunt u bevestigen dat een Commissie van Deskundigen inzake de toepassing 
van het Europees Handvest voor streektalen of talen van minderheden zowel 
in juli 2008 als in september 2012 Nederland heeft aangespoord de mogelijk-
heden van uitbreiding van onderwijs in het Jiddisj te onderzoeken en het 
grote belang van Jiddisj heeft benadrukt? 

Antwoord 3
Ja. 

 
 
 
ah-tk-20142015-1619
ISSN 0921 - 7398
’s-Gravenhage 2015 Tweede Kamer, vergaderjaar 2014–2015, Aanhangsel 1



Vraag 4
Kunt u tevens bevestigen dat zowel de gemeente als de provincie aangeven 
geen financiële steun te willen verlenen omdat zij het niet als hun taak zien 
om minderheidstalen te bevorderen? 

Antwoord 4
Ik treed niet in de beweegredenen van de gemeente en de provincie. Wel 
merk ik op dat het Europees Handvest voor regionale talen of talen voor 
minderheden geen financiële verplichtingen oplegt aan de gemeente en de 
provincie, noch aan de rijksoverheid. 

Vraag 5 en 6
In hoeverre verhoudt het niet verlenen van steun aan het Jiddisj zich tot de 
aangegane verplichtingen en verantwoordelijkheden op basis van het 
Europees Handvest? 
Zou het niet voor de hand liggen om het Cheider in Amsterdam, de enige 
school in Nederland die het Jiddisj actief bevordert en daarmee een 
minderheidstaal actief bevordert, daarvoor financieel te ondersteunen? 

Antwoord 5 en 6
Het Europees Handvest voor regionale talen of talen van minderheden legt 
geen financiële verplichtingen op aan lidstaten. Lidstaten die het handvest 
hebben geratificeerd, committeren zich aan de doelstellingen van het 
handvest; het ondersteunen van minderheidstalen, zoals in Nederland het 
Jiddisch. De Nederlandse overheid biedt Cheider de mogelijkheid om het 
Jiddisch aan de leerlingen aan te bieden in de vrije ruimte van het onderwijs-
programma. De uren die worden gespendeerd aan Jiddisch tellen mee als 
onderwijstijd en Cheider heeft de ruimte om het Jiddisch ook af te sluiten 
met een schoolexamen. Het cijfer voor Jiddisch komt op de cijferlijst. Er 
bestaan dus geen belemmeringen om het Jiddisch aan te bieden en de taal te 
bevorderen. 
Cheider is bovendien erkend als uitzonderingsschool in de zin van de 
Beleidsregel uitzonderingsscholen vo 2013 (Stcrt. 2012, 22626). Deze 
beleidsregel bestaat voor scholen die een leerlingaantal hebben dat structu-
reel onder de opheffingsnorm zit, maar die in stand worden gehouden omdat 
met het onderwijs dat ze bieden een belang wordt gediend. Er zijn twee 
gronden waarop een school een uitzonderingsschool kan zijn: 
1. vanwege de geografische ligging, of 
2. indien met het verzorgen van het onderwijs een Nederlands belang van 

economische of cultuurhistorische aard wordt gediend. 
Vier scholen zijn aangewezen als uitzonderingsscholen vanwege hun 
geografische ligging. Het gaat om de scholen voor voortgezet onderwijs op 
de eilanden Terschelling, Vlieland, Ameland en Schiermonnikoog. De twee 
joodse scholen voor voortgezet onderwijs in Amsterdam – Cheider en 
Maimonides – zijn erkend als uitzonderingsschool, omdat zij met het 
verzorgen van onderwijs een Nederlands belang van cultuurhistorische aard 
dienen. Dat betekent dat zij ontheven zijn van toepassing van de opheffings-
norm en dat zij bijzondere aanvullende bekostiging ontvangen. Cheider, dat 
voortgezet onderwijs biedt aan 37 leerlingen, krijgt jaarlijks 4,2 fte voor 
onderwijspersoneel extra aan bekostiging. Als dit terug wordt gerekend naar 
de personele bekostiging per leerling, bedraagt deze voor een leerling van 
Cheider VO € 26.500. De gemiddelde personele bekostiging van een leerling 
in het voortgezet onderwijs is € 6.500. Cheider heeft ook een school voor 
primair onderwijs. Per po-leerling ontvangt Cheider 60 procent aan extra 
bekostiging. 
Gezien de uitzonderlijke status en bekostiging van Cheider en de ruimte die 
er bestaat om het Jiddisch aan te bieden, mee te laten tellen als onderwijstijd 
en af te sluiten met het schoolexamen, ben ik van mening dat Nederland aan 
de verplichtingen van het Handvest voldoet en dat Cheider de ruimte en de 
financiële middelen heeft om onderwijs in het Jiddisch te verzorgen, indien 
de school dat wenst. 

Vraag 7
In welke mate geven overheden in Nederland andere (streek)talen, die in het 
kader van het Europees Handvest door Nederland zijn erkend, financiële 
ondersteuning? 
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Antwoord 7
De enige streek- of minderheidstaal die financiële ondersteuning van het Rijk 
krijgt is het Fries. Voor de instandhouding van het vak Fries in het voortgezet 
onderwijs ontvangt de provincie € 65.000 per jaar voor de leerlingen in het 
eerste jaar, dit is een uitvloeisel van de Bestuursafspraak Friese Taal en 
Cultuur 2013–2018. Voor het primair onderwijs gaat het om een bedrag van 
€ 370.000 per jaar. Deze middelen gaan naar de provincie en niet rechtstreeks 
naar de scholen. Omgerekend gaat het in het primair onderwijs om een 
bedrag van ruim € 6 per leerling en in het voortgezet onderwijs om een 
bedrag van ruim € 7 per brugklasser. 
Naast de genoemde bedragen krijgt de provincie Fryslân circa € 1 miljoen – 
bovenop de reguliere provincieuitkering van het Rijk – voor «het in stand 
houden van de Friese taal». Dit geld is bestemd voor cultuur, media, 
juridische zaken, bestuurszaken en onderwijs. De provincie Fryslân zet 
financiële ondersteuning in het onderwijs onder meer in voor de ontwikkeling 
van goed lesmateriaal en de stimulering van het drietalig voortgezet 
onderwijs in Fryslân. Het Orgaan voor de Friese Taal wordt gefinancierd door 
het Ministerie van BZK en de provincie Fryslân, hiervoor wordt jaarlijks in 
totaal een bedrag van € 150.000 gereserveerd. 
Naast het Rijk voeren diverse decentrale overheden een streektaalbeleid, ik 
beschik echter niet over een overzicht van de hoeveelheid financiële middelen 
die hiermee gemoeid zijn.
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